

В Санкт-Петербурге 17–19 ноября 2016 года состоялся V Конгресс Национальной ассоциации фтизиатров «Современные направления развития фтизиатрии: научные разработки, междисциплинарная интеграция, итоги и перспективы».

Программа конгресса была подготовлена сотрудниками ФГБУ «Санкт-Петербургский НИИ фтизиопульмонологии» Минздрава России, ФГБУ «Уральский НИИ фтизиопульмонологии» Минздрава России, ФГБНУ «Центральный НИИ туберкулеза», ГБУЗ «Московский научно-практический центр борьбы с туберкулезом Департамента здравоохранения города Москвы», Научно-клинический центр интерстициальных и орфанных заболеваний легких ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. акад. И.П. Павлова» Минздрава России при участии Российского общества фтизиатров и Российской ассоциации медицинских сестер.

В рамках конгресса обсуждались междисциплинарные подходы во фтизиатрии и современные технологии организации противотуберкулезной помощи, диагностики и лечения туберкулеза. Рассмотрены вопросы:

- эпидемиологии, профилактики, выявления, диагностики и лечения туберкулеза;
- лечения туберкулеза, сочетанного с ВИЧ-инфекцией;
- фундаментальных основ патогенеза туберкулеза и биологических характеристик его возбудителей;
- интеграции фтизиатрии и пульмонологии;
- современных принципов ведения туберкулеза с МЛУ/ШЛУ возбудителя;
- инфекционного контроля в противотуберкулезных учреждениях;
- новых технологий в диагностике и лечении хронических инфекционных поражений скелета, в том числе костно-суставного туберкулеза;
- до- и последипломного образования фтизиатров в свете реформы образования в РФ.

В работе V Конгресса Национальной ассоциации фтизиатров приняли участие более 1000 специалистов по различным направлениям, в том числе по фтизиатрии, пульмонологии, рентгенологии, педиатрии, торакальной хирургии, инфекционным заболеваниям и многим другим. Проведено 20 школ и мастер-классов, 22 симпозиума, семь круглых столов, три пленарных заседания и тематическая постерная сессия.

В первый день конгресса прошли четвертые по счету «Корневские чтения», которые были посвящены теме: «Патогенетические подходы в диагностике и лечении различных локализаций внелегочного туберкулеза» (координатор – проф. М.С. Сердобинцев, г. Санкт-Петербург). В чтениях приняли участие более 100 специалистов различного профиля, модераторами выступили известные ученые: проф. П.Х. Назиров (г. Ташкент, Республика Узбекистан), проф. Г.Г. Голка (г. Харьков, Украина), проф. О.Н. Зубань (г. Москва) и другие. В рамках «Корневских чтений» прошли научные симпозиумы «Современные экспериментально-теоретические обоснования лечебных и диагностических технологий во внелегочном туберкулезе» и «Новые технологии в диагностике, комплексном лечении и реабилитации больных внелегочным туберкулезом: условия реализации и эффективность», а всего было заслушано 27 лекций и научных докладов по разнообразной тематике.

В рамках конгресса 17 ноября 2016 г. были проведены несколько школ: «Диагностика и профилактика туберкулеза у детей» (которая состояла их трех частей: «Сложный диагноз в практике детского фтизиатра», «Особенности вакцинации детей в России и в мире. Изменение календаря прививок» и «Особенности вакцинации, диагностики и лечения детей с ВИЧ-инфекцией»), «Функциональное обследование пациента с болезнями органов дыхания», (включая мастер-класс по спирометрии, который с большим успехом провела заведующая отделением функциональной диагностики Санкт-Петербургского НИИ фтизиопульмонологии кандидат мед. наук Л.Д. Кирюхина), «Нежелательные реакции на фоне химиотерапии туберкулеза», «Применение комбинированных препаратов в лечении туберкулеза у взрослых и детей», «Лучевая диагностика туберкулеза различных локализаций на фоне ВИЧ-инфекции», «Орфанные заболевания легких и их место в практике фтизиопульмонолога», школы по диагностике и лечению туберкулеза на фоне ВИЧ-инфекции, по статистическим методам анализа.

№ 1\_2017 65

## ХРОНИКА • КОНФЕРЕНЦИИ

В канун Всемирного дня отказа от курения в рамках V Национального конгресса фтизиатров 17 ноября 2016 г. проведен симпозиум «Лечение табачной зависимости в практике врача-специалиста».

18 ноября 2016 г. президент Национальной ассоциации фтизиатров, директор Санкт-Петербургского НИИ фтизиопульмонологии, проф. П.К. Яблонский поздравил коллег с началом конгресса и пожелал всем участникам интересной и плодотворной работы. Благодаря видеотрансляции представители более 30 регионов России могли участвовать в работе второго дня конгресса, находясь на своих рабочих местах.



Модераторы пленарного заседания 18 ноября 2016 г. «Международное сотрудничество в борьбе с туберкулезом» (справа налево): П.К. Яблонский, А.Э. Эргешев, J.-P. Zellweger

Открыл первое пленарное заседание директор Центрального НИИ туберкулеза проф. А.Э. Эргешев. В докладе «Международная интеграция отечественной фтизиатрии» он представил многолетний опыт международного сотрудничества научноисследовательских институтов страны и его результаты. Продолжил тему интернационального опыта борьбы с туберкулезом проф. J.-P. Zellweger (Берн, Швейцария) докладом «Different ways of resolving MDR/XDR TB treatment in these days» («Различные пути решения проблемы лечения туберкулеза с множественной и широкой лекарственной устойчивостью возбудителя сегодня»), где представил последние мировые разработки в лечении туберкулеза. С обзорным докладом «Levels of drug resistance and treatment outcomes in Europe» («Распространение туберкулеза с лекарственной устойчивостью микобактерий и эффективность его лечения в Европе») выступил проф. Ch. Lange (Берлин, Германия), который подчеркнул необходимость персонифицированного подбора препаратов на основании результатов исследования лекарственной устойчивости микобактерий. Доклад проф. Ж.К. Исмаилова «Интегрированный контроль за туберкулезом с расширением амбулаторного лечения в Казахстане» был посвящен революционным изменениям в системе противотуберкулезной службы Республики Казахстан, которые привели к снижению всех основных эпидемических показателей. Завершил первую часть пленарного заседания президент Форума Кох-Мечников проф. H. Hahn (Берлин, Германия) докладом «Деятельность Форума Коха-Мечникова в Российской Федерации». Одним из первых иностранных ученых президент Берлинского медицинского общества и профессор берлинской клиники Шарите H. Hahn стал почетным членом Санкт-Петербургского государственного университета и около 10 лет возглавляет российскогерманское сотрудничество в борьбе с туберкулезом.

Во второй части пленарного заседания «Ключевые вопросы организации противотуберкулезной помощи в Российской Федерации» были заслушаны доклады главного внештатного специалиста фтизиатра Минздрава России проф. И.А Васильевой «Актуальные вопросы национального плана по предупреждению распространения туберкулеза с МЛУ/ШЛУ возбудителя»; директора Уральского НИИ фтизиопульмонологии проф. С.Н. Скорнякова «О мерах по совершенствованию диагностики туберкулеза: ситуация, задачи, перспективы»; проф. О.Б. Нечаевой (Центральный НИИ организации и информатизации здравоохранения, г. Москва) «Влияние ВИЧ-инфекции на эпидемическую ситуацию по туберкулезу в России». С основными результатами работы противотуберкулезных учреждений в столице познакомила коллег директор ГБУЗ «МНПЦ борьбы с туберкулезом Департамента здравоохранения города Москвы» Е.М. Богородская, которая подчеркнула, что достигнутые за последние годы успехи в борьбе с туберкулезом в крупном мегаполисе связаны со значительной реструктуризацией службы, улучшением качества выявления не только больных туберкулезом и лиц с латентной туберкулезной инфекцией. В докладе «Актуальные направления в борьбе с туберкулезом в Европе и России» заместитель председателя Форума Коха-Мечникова, руководитель секции «Туберкулез» проф. Т. Ulrichs (Берлин, Германия) представил данные по распространению туберкулезной инфекции в Европейском регионе, а также по влиянию на уровень заболеваемости повышения уровня миграции в странах Европы. Впервые в рамках конгресса был представлен доклад «Роль пациентских организаций в борьбе с туберкулезом (международный опыт)» от активистов движения «Против туберкулеза» К. Шениной и П. Синяткиной.

Третья часть заседания «Фундаментальные основы преодоления лекарственной устойчивости микобактерий» была посвящена памяти профессора В.В. Ерохина. В рамках данной сессии были объединены результаты многолетних исследований сотрудников Центрального НИИ туберкулеза в области иммунологии, экспериментальной медицины, лабораторной диагностики и т.д. В частности, проф. И.В. Лядова провела анализ данных в области иммунологической диагностики туберкулеза, представила последние разработки по данному направлению, которые позволяют продвинуться в понимании патогенеза развития туберкулеза. Всеобщее внимание привлек доклад М.В. Ерохиной «Изучение феномена лекарственной устойчивости соматических клеток к противотуберкулезным препаратам в эксперименте и клинике», где были раскрыты возможные причины возникновения лекарственной устойчивости и низкой эффективности химиотерапии туберкулеза. В рамках данной сессии с докладом «Основы патогенеза внелегочного туберкулеза:



Ch. Lange

фундаментальные исследования Э.Н. Беллендира» выступил проф. **Б.М. Ариэль**. Э.Н. Беллендир многие годы трудился в Санкт-Петербургском НИИ фтизиопульмонологии, его соратник, коллега и соавтор многих трудов Б.М. Ариэль представил основные результаты исследований Э.Н. Беллендира.

Четвертую часть пленарного заседания «Подходы отечественных разработчиков к созданию лекарственных средств в целях оказания противотуберкулезной помощи» открыла директор Департамента развития фармацевтической и медицинской промышленности Минпромторга России О.Н. Колотилова с докладом «Поддержка отечественных разработок лекарственных препаратов и медицинских изделий». Затем впервые в рамках конгресса были представлены доклады отечественных разработчиков лекарственных препаратов.

Завершила официальную программу 18 ноября 2016 г. церемония награждения победителей конкурса молодых ученых. Награды и дипломы были вручены П.К. Яблонским младшему научному сотруднику Уральского НИИ фтизиопульмонологии **И.А. Дьячкову** и аспиранту кафедры фтизиатрии и фтизиохирургии Омского ГМУ **А.Р. Ароян**.

Разнообразной была повестка 19 ноября 2016 г. – третьего дня конгресса.

Из проведенных в этот день симпозиумов можно выделить симпозиум «Выявление и наблюдение лиц с латентной туберкулезной инфекцией» (модераторы: В.И. Литвинов, Е.М. Богородская, А.А. Старшинова, Т. Ulrichs), где выступили ведущие международные и отечественные эксперты в области фтизиатрии, иммунологии и организации здравоохранения. В рамках симпозиума были обсуждены вопросы выявления ЛТИ в группах риска, информативность различных иммунологических методов диагностики и причины возникновения отрицательных тестов у больных туберкулезом. Открыли симпозиум J.-P. Zellweger («Ведение пациентов с ЛТИ: уроки многоцентрового европейского исследования») и T. Ulrichs («Исследования по диагностике ЛТИ: что нового?»). Опыт московских фтизиатров представили E.М. Богородская («Латентная туберкулезная инфекция в группах риска у взрослого населения города Москвы») и проф. С.Е. Борисов («Скрининг и мониторинг туберкулезной инфекции у ревматологических больных»). А.А. Старшинова ознакомила коллег с результатами собственных исследований по сравнению диагностической значимости иммунологических тестов нового поколения и пробы Манту с 2ТЕ. О.И. Уразова в докладе от коллектива томских авторов проанализировала молекулярные факторы иммуносупрессии у больных туберкулезом легких с отрицательной реакцией Манту (туберкулиновой анергией).

Внимание клиницистов привлек симпозиум памяти проф. Ю.М. Репина, который посвятил несколько монографий комплексному подходу к лечению туберкулеза. Открыл первую часть симпозиума «Значение диагностики и корригирующей терапии в повышении эффективности туберкулеза легких» **А.О. Аветисян** с докладом «Комбинированный подход в лечении



H. Hahn

туберкулеза легких: наследие Ю.М. Репина». Различные аспекты комплексного лечения больных туберкулезом были затронуты в последующих докладах (Е.В. Зайцева и соавт., Е.Н. Беляева и соавт., Н.В. Багишева и соавт., Т.Н. Иванушкина и соавт.). Завершила сессию проф. А.В. Мордык с концептуальным докладом «Терапия сопровождения в условиях дефицита средств». Во второй части симпозиума «Туберкулез легких: возможности полихимиотерапии и хирургического лечения» выступили как терапевты, так и хирурги. В частности, от группы московских авторов выступил с докладом «Эффективность и безопасность курсов химиотерапии с применением препаратов, превышающих инструкцию сроком действия» А.В. Филлипов, а завершил симпозиум проф. С.Е. Борисов, представивший опыт Москвы по применению новых режимов этиотропной терапии больных туберкулезом и ознакомивший коллег с результатами многоцентрового рандомизированного двойного слепого клинического исследования нового противотуберкулезного препарата SQ109.

№ 1\_2017 67

## ХРОНИКА • КОНФЕРЕНЦИИ

Большой интерес вызвал круглый стол «Мультидисциплинарный подход в диагностике и лечении плеврита», где выступили специалисты по лучевой диагностике, лабораторной диагностике, онкологи, фтизиатры и торакальные хирурги. До настоящего времени нет единых клинических рекомендаций по дифференциальной диагностике синдрома плеврального выпота, предложения по созданию которых представил в заключительном докладе «Алгоритм дифференциальной диагностики плевритов» главный внештатный специалист торакальный хирург Минздрава России проф. П.К. Яблонский.

Активные дискуссии развернулись и в ходе симпозиумов «Трудные вопросы в назначении химиотерапии у детей. Возможности химиотерапии при туберкулезе с лекарственной устойчивостью микобактерий» и «Роль бронхологических методов в диагностике и лечении туберкулеза легких». Представленный в докладах собственный опыт исследователей послужил отправной точкой для обсуждения нестандартных показаний к применению лечебных и диагностических методик и, следовательно, персонализации лечения.



Б.М. Ариэль

Как и на предшествующих конгрессах НАФ, в работе конгресса приняла активное участие Российская ассоциации медицинских сестер, организовав ряд мероприятий, где активно обсуждались проблемы оказания помощи больным туберкулезом и новые подходы к решению самых сложных ситуаций в общении с пациентами.

Завершило работу конгресса общее собрание членов Национальной ассоциации фтизиатров, где президент ассоциации представил доклад о работе организации за последний год и состоялось обсуждение профессионального стандарта врачафтизиатра.

Организационный комитет искренне благодарит коллег за активное участие в работе V Конгресса Национальной ассоциации фтизиатров и всецело рассчитывает на поддержку и дальнейшее сотрудничество. Будем рады встрече на VI Конгрессе Национальной ассоциации фтизиатров в 2017 году!